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Do pred pičlimi tristo leti se znanoet ni 

zanimala za ljudske običaje. Ti običaji so pa 
vendar silno zanimivi, ket ao se podedovali iz 
roda v rod in so navadno v bistvu ie prastari, 
celo iz paganskih časov naroda so se ic ohra-
nile do nedavna neke značilnosti teh običajev. 
Stari Slovani so praznovali posebne zimske, 
pomladne, kresne itd običaje, z nastopom 
krščanstva pa so sc stari zimski običaji pagan-
skega značaja spojili s krščanskim boiičevanjem 
v neko enoto. 

Najstarejša priča slovenskih božičnih obi-
čajev je naš V alvazor, ki v svoji Lhre des Mer-
zogthums Crain I 1093. na več krajih tc obi-
čaje omenja in popisuje, dasi nc poda celotne 
slike Ker je to najstarejši znani popis naših 
božičnih običajev, bo marsikaterega čitatclja 
nemara zanimal. 

Ko govori Valvasor o staroslovanskem 
kultu l>oga Svantovita, omenja tudi boga »Bo-
xitiusa», (X) katerem naj bi bila preostala slo-
venska beseda Božič I ravi, da so od kultn tega 
bog« oetali božičnim običajem Slovencev šc 
neke navade, na primer, da sc praznujejo »terie 
bositschie«, trije sveti večeri (pred svetim dne-
vom, prod Novim letom in pred sv Ttvnn kra-
lji) s tem, da se takrat je ne samo kruh, nego 
tuih mod in oreht. Pravi, da se za to priliko 
napravi drobno testo, pomaže z medom in po-
trese s stolčcnimi orehi, stisne skupaj in zvije 
ter speče in sne pod imenom »potica« Pravi 
tudi, da speko takrat velik hlebec kruha, ki dobi 
na srhu vse vrste okraske iz pečenega testa in 
sc imenuje >Propertmg« (poprtnjak) V mestih 
in trgih, pravi Valvasor, kjer imato ljudje bolj-
i* okuse, (»delicatere Maculer«), denejo v p> 
prtnjak tudi ocvirke in jajca in ga umetno okra-
se Ta poprtnik sc poleži na vsak sveti večer, ' 
dokler ga je še kaj, na mizo, ponekodi ga pride | 
duhovnik blagoslovit, kmetje ga pa kar sami 
poškrope z blagoslovljeno vodo in nato po-
kade vse hišne prostore s kadilom in dišavami 
Potem sede družina za mizo in je poprtnjak. 

VaVazor pravi, da je med Slovenci običaj, 
da od svt.cga Mik.vza pa do svečnice hodijo 
okro_4 ijntj." in ni.'žje, kakih šest do sedem, ali 
celo po pet;ia;st moških skupaj in pojo po hišah 
ter pobirajo darove. Imenujejo sc po njegovem 
»Kolcdneke«, L j. pevci, kar kolcdniki n.i de- I 
n-rju pn ljudeh nabere, shranijo do svi ce 
in tedaj si kupijo rumenega voska m izgoiove 
iz njega o c b i o j tankih svečic. Po tri take sve-
čece spletcjo skupaj in več takih kit navežejo 
na vrh visokega kola, da vise navzdol in so 
videti kakor kos.ira. Na vrhu je mal stolpič, vse 
je pa okrašeno z zlatimi in svilnatimi trakovi, 
zastavicami, zvezdami itd. Tudi iz brezovih 
£ot>. katere so skuhali, režejo kmetje vse vrste 
llgunce za svoj s večni količek Včasih, pravi 
\ alvazor, je tak voščen kol debel tako, da ga 
dva moža ne objameta. Na svečnico nese vsaka 
vas takšen svečm kol v cerkev, da ga blagi slo-
ve Cim debelejši je, tem večja čast гл vas. ki 
ga je spravila »кигај loda, če je bila tisto kto 
slaba letina, te navade ni, posebno Doienjci pa 
se je drže in pleiejo in pojo in veseljačijo, ko 
se napravlja svečni kol če se kolcdniki raznih 
far kje na potu srečajo, je pa gotovo pretep. 

Na sveti večer med polnočnico gredo vsi 
ljudje za oltar poljubit pateno, kateri pravijo 
Slovenci »boeliia miscz.a« (božja mizica). Cc 
pade sveti dan na petek, lete vsi hitro po pol-
nočnici domov in hitro jedo meso ter vlečejo 
otroke za ušesa, da si zapomnijo, kdaj je bilo 
dovoljeno v petek meso jesti. 

Toliko o božičnih običajih in o koledova-
nju v XVII. stoletju. 

N. Velikonja: j 

Bog obrača, čtovek obrne 
Boiičua dogotlbica. 

L 
Saj ne bi pripovedoval, če bi mi stvar ne 

gorela na duši, če bi se ne bilo dogodilo od 
črke do črke, kakor je napisano. 

Bila sta deč.ka. Janko in Simek; Janko, 
etn bogate vdove Simek, sin uboge vdove. Ze 
leto dni in če/ sta sedela v isti klopi, pisala 
hite črke, čjtala iste knjige in hodila isto pot 
v ftolo. 

Jankova mati je pripravljala ono leto bo-
žično drevesce. Vso veje so se Si bile pod zla-
timi orehi, v pestre papirčke zavitimi slad-
korčki, tvečicami in blutdečiuii se okraski ln 
pod nJim so se grniadili darovi okoli in okoli: 
igrače, obleke in slaščic«, ki eo kar same va-
bile: >Vzemi me, vzemi!« 

Simkova mati je hodila v tovarno in ni 
Imela ne časa ne denarja za božične darove. 
Simek je sam izvlekel izpod omare zaprašeno 
škatlo s starimi papirnatimi in veemi razcefra-
ninii jaslicami in pastirčki, postavil hribček 
iz mahu na desko v kotu in dve drobni svečki 
pred jaslice. V omari je mati imela pod rju-
hami Sinikove lanske rokavice, ki mu jih je 
bilu leto« nanovo podpletla. 

Popoldne prod svetim večerom se Je do-
godilo, da Je šel po cesti slep berač ter mako-
ma odletoval po zamrzlem tiru. 

Janko se Je sankal na novih sankah, ki 
<nu jih je prinese) Miklavž, Simek pa na pol-
oMesnnih deskah, ki ei jih je bil sam zbil, da 
je vozil na njih vodo s korita. 

Janku se Jo smešno tdelo brez močno od-
skakovanje slepega »tarča, ki se je opotekal 
preko ledenih kep; nihče ne bi bil mogel reči, 
da je bil hudobnega srca, a pe! -stila se ga je 
biln čndnn razigranost in objestnost. Spustil 
se Je JH) strmem poledenelem ln izglajenem 
tiru. 

V XVIII in \ 1 \ . sto'cfju so se običaji v 
raznih krajinah Slovenije nekoliko diferencirali. 
Zanimivi so božični običaji koroških Slovencev. 
Na sveti večer poškropi gospodar vso živino z 
blagoslovljeno vodo. gospi dinja pa obhodi vso 
prostore s ponvico, iz katere se kadi dim špaj-
ka in brinja. Hlapci in dekle imajo navado med 
zvonenjem k polnočnici vlivati raztopljen svinec 
v vodo, ki pokaže usrdo posameznega v pri-
hodnjem letu Na dan sv. Tomaža 21. decembra 
imajo Vero, da tisto dekle, ki se zvečer po vsem 
telesu umije in z levo nogo najprej zleze v po-
steljo, v sanjah ugleda svojega bcdoeega mo-
ža V Labudski dolini pospravijo med tremi 
božiči vse kuhinjsko posodic pod mizo in ga 

>IIola. hop!« je zavpil, >s poli, nn ž, da vas 
ne povozim!« 

Starec se je plašno zavrtel na klancu in 
ves zmeden od strahu planil sredi tira: 

>Ti moj Bog. še povozili me bodo!« 
Se preden se je Janko dobro zavedel, so 

sanke že drča le po ledu ler treščile z vso silo 
v staregu moža ki je za motovilil z rokami ter 
se plašno stokajoč zvrnil z obrazom naprej v 
cestni jarek. 

>0. te bo že kaznoval Jez.ušček, ti pored-
ni fanti« 

Kot bi trenil, je bil Simek pri beraču ter 
ga dvignil iz. jarka, očistil mu sneg iz brade 
in z. lic ler ga spravil na cesto. Starec pa ga 
je prijel trdo za roko ler začel vpili, dn zo 
ljudje drli skupaj. In ko je ves razsrjen in 

Eoneč se od jeze doslovkal. zal a j gre. je stopil 
očijnž Grign k Simkii ter ga stresel zn ušesa, 

da se nni je kri poeedila iz'u uhljev: 
»Na! Sram te budi. krpavg hudobni!« 
»Snj nisem jaz, sni nisem jas!« se je zvijal 

Simek in žalostno lovil s pogledom Janka, ki 
je stal par korakov daleč. 

>Kdo pn je?« 
Simek Je spet presunljivo pogledal Janka, 

ki je bledel od razburjenja in strahu, a se ni 
ganil. 

Grogn je ponovil: 
»Kdo pa bi ga bil? Ali ti, Janko?« 
Janko se je stresel, v grozi zrl debelo 

Grogovo roko in grčavo palico slepega berača 
ter odvrnil: 

»Jaz nieem ničesar videl.« 
Simek je od bolesti zajokal na glas; kakor 

da ga je nekdo sunil v srce, črhnil pa ni niti 
besedice. 

I I . 

.Tnnko je hodil po leni dogodku okoli hi*e 
kakor brez glave. V ercn ga je igaln zavest 
strašne krivde, da je zataji! prijatelja. V dno 
duše mu je grizel sram in kot goreča ogla mu 
Je v spominu živelo dvoje žalostnih oči ubo-
gega Siuika. 

obkrožijo z verigo, da W bila žetev prihodnje 
leto obilna in da bi imela gospodinja srečo. Na 
vrata narišejo tri križe in pa moro. 

Med polnočnico, pravijo Korošci, govori 
živina v hlevu. Belokranjci pravijo, da jo sliši 
samo nedolžen človek, kateremu se je po ne-
vednem vsulo praprotim seme v čevelj. Korošci 
verjamejo, da med polnočnico divji lovci vli-
vajo svoje krogle, da tedaj ureže kopač zakla-
dov svojo čarobno šibico in da je tedaj videti 
ua pokopališču sence tistih ljudi, ki bedo dru-
go leto v fari umrli. 

V Rožni dolini in v Zabnici pokrivajo na 
sveti večer Slovenci mizo z belim platnenim 
prtom, ki jc rdeče modro vezen, na mizo pa po-
lože božični kruh, imenovan »mižnjak«, zraven 
dtMie-jo nekaj žita in kadila. Mižnjak mora le-
žati na mizi do kosila na sveti dan. Na Stefa-
nji dan se blagoslavlja na Koroškem voda in 
sol. Oboje, pravijo Korošci, je dobro sretlstvo 
zoper hudičeve izkttšnjave in zoper »zacopra-
njc«, zato dajejo oboje tudi živini pokusit. Na 
dan nedolžnih otrečičev hodijo otroci po vasi 
tepežkat (Korošci pravijo »šapati«) in pojo zra-
ven: »Sip, šap! Bog daj zdravje in srečo, da bi 
bili veseli kakor tiči v gozdu, zdravi kakor ri-
be v vi di, močni kakor medved v loži in da bi 
imeli toliko otrok, kolikor ima drevo vej.« Zato 
dobe štruklje, jabolka, orehe ali pa denar (na 
Dolenjskem peko za tepežkarje okrogle hlebčke, 
imenovane prešce«). V Ziljski dolini tepežkajo 
tudi odrasli fantje, ki ponoči s smrekovimi ve-
jicami hodijo okrog po hišah in tepežkajo (»piš-
nan«), pa dobe zato žganje ali črno kavo. 

Na večer sv. Treh Kraljev lomasti po go-
zdovih »divja jaga«. To noč tekajo po Zilji |>o-
nckod otroci z zvončki okrog, da jo preplaše. 
Na »pernahti« obhaja »pehtra baba« hiše in 
kolcdniki hodijo okrog na Tri Kralje. Okrog 
Prevalj so sc včasih odigravale posebne pa-
stirske igre na la dan. Koroški Slovenci slave 
na sveti večer, Silvestrov večer in večer pred 
sv. Tremi Kralji »koledo«. Cerkveni pevci po-
nekodi pojo pred hišami in pobirajo klobase in 
prekajeno meso. Mislijo, da kolcdniki prineso 
srečo k hiši, posebno živini. Med božičem peko 
koroški Slovenci »hadnikle«, kruhke iz ajdove 
moke, pomazane z medom in potresene z ma-
kovim semenom. Na Svečnico je v Železni 

>Saj IKI Jez.ušček meno kaznoval in Siinka 
obdaroval!« mu je gorelo v možganih. 

»Da. z.a vse ga lxi poplačal, ln prav je, 
če meni ničesar ne prinese. Cisto prav, o, či-
sto prav. ker sem hudoben!« 

Od slrnšne liolefine mu je šlo na jok. Sto-
krat se je bil že pokesal vse svoje slrahopet-
nosti. desetkrat je bil že pri mami, da ji vse 
pove. Kol da uin jo nekdo zadrgnil glas, ko je 
hotel govoriti. Bal se Je žalili mamo, ki je vsa 
žarela od lihe sreče in kipečega božičnega ve-
sel.a. Zvečer je pozvonč.' nlo; vsi so se usuli 
okoli dreveSčka. ki je migljalo v uiorju bleska 
in luči. Sestricam in bratcem so zažarele oči: 
lam pod drevescem so bili darovi, /a katere 
so vsak večer prosili Jezuščka. Vse je bilo, kar 
je kdo prosil. Nada punčko, voziček in klavir-
ček. Zvon ko sabljo in puško in kamenčkov za 
palače in mostove, veliko ikntlo, Vse se je 
smehljalo izpod drevesca v migljajoči svetlobi 
in sladki vnbljlvosti. Vse. zn kar je kdo molil, 
zaradi česnr je bil ves mesec priden, o četver 
je sanjal že noči in noči. Vzklikali so. širili 
roke. poljubljali mamo in rajali od veselja vsi 
iz sobe. 

Lo Janka je zazeblo v dno srca: tam pod 
drevescem je bila železnica — stroj z vrsto 
vozičkov in v njeni vse polno orodja. Vse, o 
čemer je kdnj mislil. A ni se dren ;al k dre-
vescu, ob strani jn sini, bledel od silne omo-
tice. ki ga je pr.jela, zamahnil žalostno z ro-
kami ter se ojxiteknl v strašni muki, ki mu je 
krčila srco. 

»To ni mogel prinesti Jezušoek, to so pri-
nesli drugi!« mu je kakor nož zarezalo bo-
lestno spoznanje skozi možgane. 

-Ne smem! ie dahnil sam pri sebi pri-
dušeno in se sesedel na slo! od pekoče bole-
čine, ki mu je ra/vnen aln osrčje. 

»Ali si belnn?« je skrbno vprašala mama. 
»Da, tako čudno!« 

III. 
Ko se je Janko ponoči premetaval na po-

stelji, mu je ucuadoma šinila v g!avo misel, 

da mu je srce vzplalo kot morje v viharju: 
»Simku podarim železnico!« 
In ko se je zdanilo in je mama šla k maSi, 

je pograbil vlak v veliko škatlo, ga pokril in 
stekel k Simku. 

Simek je bil za varuha doma ter glodal 
suhe krhIje, ki mu jih je bil božiček natresel 
okoli jaslic. 

>Na Simek.« je vzkliknil deček, »to ti je 
prinesel Jezušček pri nas < 

Sinikn so se razprle oči. ves presenečen 
ie pozabil zapreti usta in, šele ko je priSel k 
sapi, je dejal: 

»Pri vas, praviš? In zame?« 
»Da, pri nas — zate! Kadi tistega moža!« 
»Radi slepca?« 
Pomislil je in čez čas dejal: 
»Zakaj si molčal?« 
»Zaradi mame — moja mama ibi bila ža-

lostna!« 
»Moja je tudi bila,« je otožno dejal. »Po-

vedali so ji!« 
»Ali si me izdal?« 
Simek je zaničljivo pljunil predse. 
?Saj nisem spe?!« 
Janko je razprl oči od občudovanja; obču-

tek. koliko je Simek nad njim, ga je spekel v 
srce. 

»Zato pa je Jezušček prinesel železnice 
tebi.« 

»Da, vse popravi! Ali vidiš, kako vse po 
pravi?« 

»Da, vse popravi!« je ponavljal za njim 
Janko. . 

Janku je bilo. kakor da se mu je odvalil 
težak kamen od srca ko je hitel proti domu. 
Pred očmi mu je živo gor> 1 rndoslni obraz 
ubogega Simka. ki je bil že navil stroj, položil 
lir in ves iz sebe slrmel v vrsto vozičkov, drve-
čih po tiru. Se skozi dva predora je ropolnla 
želoz.nica. Videl gn je l-nko tleeka z rokami: 

»O. kako ie to lopo. ! ako je to lepo!« 
Janko Je trepetal od nepopisne sreče. ki 

mu je plrdu v srcu. \ obraz ie fforel od ra-
do sli in blaženo >t L 

J . 1 alt c j S iamine l : Janei ru . 

Kapfi običaj, da otroci napravijo iz kartona 
majhne ladjice in postavijo vanje prižgane sve-
čice, katere izpuste v reko Belo. Star mož je 
včasih zraven pel: Nune dimitte servum tuum, 
drugi pa so mu odgovarjali:Oloria Patri! To 
je starodaven običaj, spomin na grozuo po-
plavo v srednjem veku. 

Povsod v Sloveniji je navada postavljati 
za božič v »bohkov kot« jaslice, pred katerimi 
se od svetega večera do svečnice moli veseli 
del rožnega venca, preden gre družina spat 
V ostalem tudi Gorenjci, Dolenjci in Štajerci 
kade na svete večere, peko pa tri božične kruhe: 
enega pšeničnega (poprtnjak), drugega pa rze-
nega in tretjega ajdovega. Poprtnik ali poprt-
njak je okrašen z raznimi testenimi okraski. 
Poleg tega sc peko tudi medene in orehove 
potice. Poprtnjak pride šele na Tri Kralje na 
vrsto. Takrat sc tudi nariše na vrata mora, 
začetne črke imen ireh Kraljev in letnica. Ko-
ledništvo se je najdaljc ohranilo v Beli krajini 

in na vzhodnem Štajerskem. Tam hodijo okrog 
otroci z veliko papirnato zvezdo in pojo razne 
pestni, ki kličejo blagoslov na hišo. Zelo je še 
ponekod udomačena vera, da na sveti večer 
živali preroški govore med seboj, kar pa ra-
zume le človek, ki je v božji milosti. Svetla, 
jasna božična noč kaže na slabo letino in ne-
sreče. Duše tistih, ki umrjo na sveti dan, 
gredo naravnost v nebesa, ludi viivanje svina 
je še marsikje v navadi. 

Naj dodam h koncu še staro belokranjsko 
koledniško pe^em, ki jo popevajo po vaseh 
tnje kolcdniki, imenovani »kraljitarji«, ki no-
sijo seboj veliko papirnato, razsvetljeno zvezda 
Nosi jo najstarejši, edeu jo ziblje z vrvia* 
tretji pa pobira darove: 

Svet Jožef, Marij«, kam gre*ts na pot? 

te žitna velika, je veter prehud! 
li smo trije kraljitarji, iz treh dežel um 

sem prišli: 
Oašper, Miha. Boltažar. 
Herodež je srdit postal, ker se je narodil novi 

kralj. 
Je pustil fante pomorit, dvanajst tavžent moških 

otrok. 
To je bla žalost ino jok! 
Herodež sc jc veselil, pa Jezusa le ni dobiL 
Mi na kolena pademo, In Jezusu darujemo, 
Mira, kadila in zlata 
Za rojstvo mi zahvalimo ljubo devico Marijov 
ki je nam rodila Jezusa, oi Jezusa ZveličarjA. 
Ki jc ustvaril nebo in zemljo 
Človeku da! dušo in ielo 
Pripravil nam sveto neba 
Mi rajžamo naprej to noč. 
Pridi nam Jezus na pomoči 


